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«Геннадий Айги. Поэзия тишины»
Творчество народного поэта Чувашии Геннадия Николаевича Айги – выдающееся явление отечественной и мировой поэзии, мировой культуры в целом. Многогранная деятельность поэта, переводчика, составителя уникальных поэтических антологий, организатора и идейного вдохновителя многих значимых культурных событий как в России, так и в Европе заинтересовало специалистов Национальной библиотеки Чувашской Республики. Результатом работы стала подготовка и выпуск мультимедийного диска «Геннадий Айги. Поэзия тишины» (2001 г.) и научно-вспомогательного библиографического указателя «Геннадий Айги» (2005 г.).
Геннадий Николаевич Айги родился в 1934 г. в с. Шаймурзино Чувашской Республики. Начав писать стихи по-чувашски, он опубликовал свои первые произведения в 1949 г. Знакомство и общение с Б. Пастернаком в годы учебы в Московском Литературном институте им. Горького оказали большое влияние на все последующее творчество поэта. В 1958 г. выходит в свет первая книга стихов Айги на чувашском языке.

С 1962 г. стихи Г.Айги стали публиковаться в переводах на иностранные языки: сначала в периодике, а с 1967 г. – в книжных изданиях Чехословакии, Германии, Швейцарии, Франции, Англии, Польше, Венгрии, Югославии, Нидерландах, Швеции, Дании, Финляндии, Болгарии, Турции, Японии. Первая его книга на русском языке "Стихи 1954-1971" была издана В. Казаком в Мюнхене в 1975 г. В 1982 г. М.В. Розанова выпустила в издательстве "Синтаксис" (Париж) собрание стихотворений Г. Айги "Отмеченная зима". Наиболее полным изданием произведений поэта на сегодняшний день является собрание сочинений в 2-х томах, вышедшее в Вене (1995 и 1998 гг.) на немецком языке.
В преддверии выпуска указателя на основе его материалов Национальная библиотека при поддержке Института «Открытое общество» подготовила мультимедийный диск «Геннадий Айги. Поэзия тишины». Все издания поэта представлены в СD-ROMe «Геннадий Айги. Поэзия тишины».

CD-ROM о жизни и творчестве Геннадия Айги состоит из нескольких частей: хроника жизни и деятельности поэта, научно-вспомогательный указатель, полные тексты произведений поэта и литература о нем, стихотворения в авторском исполнении, фотографии из семейного архива, видеоряд из документальных фильмов о Геннадии Айги, музыка к его произведениям. 

Для удобства поиска и просмотра информация представлена в следующих разделах: «Полнотекстовые статьи», «Авторский раздел», «Живой голос поэта», «Фотогалерея», «Видеофрагменты».
Авторский раздел содержит библиографический указатель из 450 стр. о жизни и деятельности поэта. Здесь представлены как произведения поэта, так и литература о его жизни и творчестве. Выборочно показаны обложки книг поэта. Более 200 документов в данном разделе помечены синим цветом. Это означает, что имеется полный текст данной публикации. В указателе предусмотрена поисковая система, возможна также и печать информации. Основные даты жизни и деятельности поэта знакомят с этапами жизненного и творческого пути народного поэта Чувашии и его окружением.
В авторском разделе также представлены полные тексты стихотворений поэта на русском и чувашском языках, переводы, сделанные поэтом на чувашском и русском языках. 

В работе по подготовке указателя, затем уже и СD, активное участие принял сам автор. Поэт предоставил сотрудникам библиотеки свой домашний архив, подборки газетно-журнальных публикаций, книги, видеофильмы, кассеты с музыкой на его стихи и т.п. Большая их часть была подарена Национальной библиотеке и стала основой уникального, наиболее полного собрания изданий о деятельности поэта и его творческом окружении, что позволило большую часть материалов, включенных в указатель, просмотреть de visu.

Хочется также отметить, что при подготовке указателя большую помощь оказали зарубежные библиотеки. По нашему запросу Национальные и Королевские библиотеки стран Европы: Англии, Франции, Польши, Югославии, Чехии, Дании, Болгарии и Швеции и др. предоставили библиографическую информацию о творчестве поэта, опубликованных в этих странах. 

Г.Н. Айги известен не только как поэт, но и как составитель знаменитой «Антологии чувашской поэзии», вышедшей уже на английском, венгерском, итальянском и французском языках; антологии «Поэты Франции», за которую в 1972 г. он был удостоен премии Французской Академии; антологий «Поэты Венгрии» (1974) и «Поэты Польши» (1987). Многие стихотворения в этих изданиях были переведены им самим.

Как переводчик Г. Айги выступил еще в 1960 г., переведя на чувашский язык поэмы «Облако в штанах» В. Маяковского, «Василий Теркин» В. Твардовского, позже - стихи Тютчева, Хлебникова, Мандельштама, Пастернака. Известны переводы Г. Айги на чувашский с идиш, итальянского, французского, польского и др. языков.
В 1991 г. впервые в России в издательстве "Современник" вышла книга избранных стихотворений Г. Айги "Здесь", а годом позже "Советский писатель" выпустил его сборник "Теперь всегда снега".
В 1990 г. Г. Айги был удостоен Государственной премии Чувашии имени К.В. Иванова, в 1994 г. он становится народным поэтом Чувашии, в 1997 г. - почетным доктором Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Среди его международных наград - премия им. Ф. Петрарки (Германия, 1993), "Золотой венец" Стружских поэтических вечеров (Македония, 1993), премия им. Норберта Казера (Италия, 1996), звание Командора Ордена Искусств и Литературы (Франция, 1998), литературная премия Б.Пастернака (Москва, 2000). В 2005 г. Г. Айги номинировался на Нобелевскую премию в области литературы.

Поэт умер 21 февраля 2006 года. 

Галерея фотографий содержит документы с 1927 г. по хронологии. Фотографии использованы из домашнего архива поэта. Перед нами проходят все важнейшие этапы жизни Г.Айги. На фотографиях: близкие ему люди – его семья, одноклассники, односельчане, творческое окружение Г. Айги. Это Борис Пастернак, Игорь Вулох, Игорь Крученых, Михаил Светлов и мн. др.

Видеоряд представлен фрагментами из документального фильма Галины Разбежкиной. По воспоминаниям Г. Айги мы узнаем об отце поэта, его матери, родословной семьи, о происхождении фамилии Айги и т.д. 
Произведение любого поэта можно понять и принять услышав их в воспроизведении самого автора. Звуковое озвучивание стихотворений поэтом в СD представлено в отдельном ряду в разделе «Живой голос поэта». 

Раздел «Полнотекстовые статьи» дает возможность познакомиться с публикациями о жизни и творчестве поэта. Информация представлена в алфавите авторов публикаций. Возможно также вывести текст на печать. В самом библиографическом указателе публикации, данные полным текстом, помечены синим цветом. 

Большая заслуга в подготовке мультимедийного диска и библиографического указателя принадлежит Г. Н. Айги, который являлся консультантом и одним из непосредственных составителей издания. Как профессиональный библиограф (в 1961-1971 гг. Г.Айги работал старшим библиографом в Государственном музее им. В. Маяковского) и научный консультант издания, поэт активно участвовал в подготовке указателя, затем уже и диска. 

Этот первый опыт работы библиотеки по составлению компакт-диска был высоко оценен научной общественностью республики. 

Президент Чувашской Республики Николай Федоров назвал Геннадия Николаевича великим сыном чувашского и российского народа. Процитировав одно из его стихотворений-образов:
«Какой же Мощью надо быть
чтоб так Безмолвствовать

как будто перед бурей
в столь скудном существе как я».
Он отметил, что «только Геннадий Николаевич мог написать так просто, так мощно, так пронзительно и прочувствованно. В его стихах - глубокая философия бытия, такому явлению, как Айги, нет равных в Чувашии, в России, в мире. Говорят, умирают не поэты, умирают миры. Мир, сотворенный Айги, бессмертен. Он останется с нами навеки». Не случайно из уст Президента прозвучало сравнение с другим великим земляком, не столь давно ушедшим из жизни Андрияном Николаевым – «оба они подняли чувашский мир на недосягаемую доселе высоту. И оба навсегда остались в нашей памяти».

Он оставил нам так много, что голос его будет звучать на многих языках мира еще для многих поколений, живущих на земле. Он до конца своей жизни оставался верен поэтическому слову, находя все новые формы и новые смыслы привычных понятий. 

