Инструкция по составления библиографического описания

на сборники без общего заглавия
При составлении описания сборника без общего заглавия библиографические сведения в области заглавия и сведения об ответственности приводят по следующим правилам:
· общее заглавие не формулируют

· последовательно приводят заглавия отдельных произведений вместе с относящимися к каждому из них сведениями

· каждую группу сведений отделяют от последующей точкой с запятой, если у произведений один автор, или точкой, если авторы разные или автор отсутствует
· общее обозначение материала помещают после заглавия первого произведения в сборнике одного автора или разных авторов:
Гиляровский, В. А. Москва и москвичи ; Друзья и встречи ; Люди театра / В. А. Гиляровский ; вступ. ст. и примеч. А. Петрова. – М. : ЭКСМО-пресс, 2001. - 638, [1] с. – (Русская классика)
Носов, Н. Н. Приключения Незнайки и его друзей : сказоч. повести / Николай Носов. Остров Незнайки : повесть : [для детей] / Игорь Носов ; [к сб. в целом] худож. И. Панков. – М. : ЭКСМО-пресс, 2001. – 638, [1] с., [4] л. цв. ил. : ил.

Если в книге есть сведения, общие для всех произведений, вошедших в сборник, их необходимо поместить после сведений о последнем произведении. Эти сведения сопровождаются словами, уточняющими их общий характер:

Зеркало – друг, зеркало – враг / Роберт Асприн, Джордж Такей. Тамбу / Роберт Асприн ; [к сб. в целом : пер. с англ. В. Козина, С. Горячевой ; худож. В. Федоров]
Если в сборник без общего заглавия входят произведения с указанием различной повторности издания, то эти сведения следует поместить в области заглавия после всех сведений о произведении и отделить запятой:
Слово о словах : очерки о языке, изд. 5-е, пересмотр. и доп. ; Почему не иначе? : этимол. словарик школьника, переизд. / Л. В. Успенский.

Сведения об издании, относящиеся к сборнику в целом, приводят после сведений о последнем произведении по правилам приведения области издания:

Грибоедов, А. С. Горе от ума / А. С. Грибоедов. Маскарад / М. Ю Лермонтов ; [к сб. в целом : ил. Н. Петрова] – 2-е изд. – М. : Радуга, 1999. – 110 с. : ил.
