Новое в библиотечном и бухгалтерском учете

пресс-клиппинг 

Библиотечный учет

Учет библиотечных фондов
«Учет библиотечных фондов является частью системы управления экономическими процессами и объектами непроизводственной сферы. Поэтому его совершенствование осуществляется в общем контексте преобразования учетной политики, проводимой в стране. 

Вместе с тем учет библиотечных фондов – важнейшее звено сохранности и контроля за движением документов, составляющих фонд библиотеки. 

Будучи составной частью процесса организации фонда, учет представляет собой определенную систему, понимаемую как организационно-упорядоченную совокупность видов, методов и способов учета документов различной категории значимости, дифференцированных в соответствии с их статусом. 

Система учета документов включает несколько уровней: 

общий государственный статистический учет всех документов по единой государственной форме отчетности 6-НК; 

общий внутрибиблиотечный учет всех документов, образующих фонд конкретной библиотеки; 

специализированный государственный учет отдельных категорий документов (книжных памятников, архивных документов, находящихся на постоянном хранении в фондах библиотек, музейных предметов и коллекций, баз и банков данных и других). 

Совершенствование учета библиотечных фондов - комплексная проблема, решение которой требует применения организационных и технологических методов…»
(Учет библиотечных фондов // Режим доступа: http://www.rba.ru/programm/program6.htm. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).

Инструкция об учете библиотечного фонда

«2. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

2.1. Учет библиотечного фонда отражает поступление документов в фонд, выбытие из фонда, величину всего библиотечного фонда, его подразделений и служит основой для государственного статистического учета, отчетности библиотеки, планирования ее деятельности, обеспечения сохранности фонда, контроля за наличием и движением документов.

2.2. К ведению учета предъявляются следующие требования:

- полнота и достоверность учетной информации;

- документированное оформление каждого поступления в фонд и выбытия из фонда;

- совместимость приемов и форм учета, их надежность в условиях применения традиционной и автоматизированной технологии;

- соответствие номенклатуры показателей учета библиотечного фонда аналогичным показателем государственной статистики.

2.3. Учет библиотечного фонда включает прием документов, их маркировку, регистрацию при поступлении, перемещении, выбытии, а также проверку наличия документов в фонде.

2.4. Учетная информация, представленная как в традиционной, так и в компьютерной формах, имеет одинаковую юридическую силу. 

На равных правах используются бланки учетных документов, изготовленные полиграфическими способами и бланки, распечатанные с помощью компьютера. Они могут быть сформированы при помощи стандартных программных пакетов или индивидуальных программ, созданных для ведения учета фонда в конкретной библиотеке.

2.5. Унификация видов, способов и единиц учета документов в библиотеках обеспечивается соблюдением стандартов, относящихся к библиотечному делу, а также требований настоящей Инструкции, другими нормативными документами по библиотечному делу…»

(Инструкция об учете библиотечного фонда // Режим доступа: http://www.uraledu.ru/node/4928. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 8.12.2009).
Библиотечный и бухгалтерский учет фондов библиотек 

Объекты и единицы учета библиотечного фонда 
«Объектами учета библиотечного фонда являются поступающие в библиотеку и выбывающие из нее документы, независимо от их вида и материальной основы. К ним относятся: 

издания и неопубликованные документы; 

аудиовизуальные документы (АВД); 

микроформы; 

электронные издания.

К основным единицам учета поступления в библиотечный фонд и выбытия из него относятся: 

название; 

экземпляр.

Название – это каждое новое или повторное издание, другой документ, отличающиеся от остальных заглавием, выходными данными или другими элементами оформления. 
Каждая отдельная единица документа, включаемая в фонд или выбывающая из него, считается экземпляром. 
Дополнительными единицами учета библиотечного фонда являются: 

годовой комплект; 

метрополка; 

переплетная единица (подшивка).

Годовым комплектом считают совокупность номеров (выпусков) периодических изданий за год, принимаемую за одну учетную единицу фонда. 
Международную единицу учета величины фонда, которая измеряется как 1 м стеллажной полки, занятой изданиями или другими документами, называют метрополкой. Под переплетной единицей (подшивкой) понимают совокупность номеров периодических изданий, сшитых, переплетенных или скрепленных другим способом в одно целое и принимаемых за одну учетную единицу фонда. 
Основными единицами учета изданий, в т. ч. нотных, и неопубликованных документов, кроме газет, являются экземпляр и название. Причем для журналов под экземпляром понимают том, номер, выпуск, а под названием - название издания за все годы его поступления в фонд, вне зависимости от изменения заглавия журнала и полноты комплекта. 
Для нотных изданий как один экземпляр и одно название учитываются отдельные партии (голоса), объединенные с партитурой (клавиром) в одном издании. Как один экземпляр и одно название учитываются и партии объединенные издательской папкой (обложкой). 
Для газет основными единицами учета являются годовой комплект и название газеты за все годы ее поступления в фонд, независимо от изменения заглавия газеты и полноты комплекта. Учет АВД также ведется в экземплярах и названиях, но под экземпляром понимают: 

диск – для грампластинок и компакт-дисков; 

катушку, кассету – для магнитных фонограмм; 

рулон – для диафильмов; 

комплект – для комплекта диапозитивов; 

бобину – для кинофильмов; 

кассету – для видеофильмов.

Издания, представляющие собой комплект, например, альбом компакт-дисков, объединенных общим названием, учитывают по количеству дисков и одному названию. 
Для электронных изданий единицами учета фонда являются дискета и оптический диск (CD-ROM и мультимедиа), а также название. Программные продукты, которые предназначены непосредственно для работы библиотечных работников и программистов, т. е. их рабочий инструмент, а также материалы, приобретенные для оформления библиотеки, других подсобных работ, не связанных с комплектованием библиотечного фонда, считаются материалами служебного назначения, не включаются в фонд библиотеки и не подлежат учету в качестве библиотечных фондов.  АВД в качестве приложения к другим видам документов, например к журналу, не подлежат отдельному учету. Аналогично не учитывается как отдельный экземпляр дискета, которая представляет собой вкладку (вложение) в издание…»
(Алексеева, И. В. Библиотечный и бухгалтерский учет фондов библиотек / И. В. Алексеева // Режим доступа: http://www.library.ru/1/act/doc.php?o_sec=140&o_doc=1263. – Загл. с экрана. – (Дата обращения: 8.12.2009).

Учет библиотечного фонда по-новому

«Внутрибиблиотечный учет фондов
Помимо бухгалтерского учета объектов библиотечного фонда, они подлежат учету непосредственно в самих библиотеках. Порядок такого учета утвержден Инструкцией N 590*(2).
В соответствии с п. 2.1 Инструкции N 590 учет библиотечного фонда отражает поступление документов в фонд, выбытие из фонда, величину всего библиотечного фонда, его подразделений и служит основой для государственного статистического учета, отчетности библиотеки, планирования ее деятельности, обеспечения сохранности фонда, контроля за наличием и движением документов.
Учет библиотечного фонда включает в себя: прием документов, их маркировку, регистрацию при поступлении, перемещении, выбытие, а также проверку наличия документов в фонде.
Библиотека обязана осуществлять как суммарный, так и индивидуальный учет поступающих в библиотечный фонд и выбывающих из него документов в установленных единицах учета (п. 5.1.1 Инструкции N 590). Объектами учета библиотечного фонда являются документы, поступающие в библиотеку и выбывающие из нее, независимо от вида документа и его материальной основы (п. 4.1 Инструкции N 590). Суммарный учет всех видов документов, поступающих или выбывающих из фонда библиотеки, производится партиями по одному сопроводительному документу (лист государственной регистрации, счет-фактура, накладная, реестр, акт) (п. 7.1 Инструкции N 590). Индивидуальный учет каждого экземпляра документа или каждого названия документа производится с помощью методов инвентаризации с присвоением документу инвентарного номера или регистрации документа без присвоения ему инвентарного номера. Индивидуальный номер закрепляется за документом на все время его нахождения в фонде библиотеки. Формами индивидуального учета документов являются книжная (инвентарная книга), карточная (карточка учетного каталога), листовая (лист актового учета), регистрационная карточка на определенный вид издания (п. 8.2 Инструкции N 590). При автоматизированной технологии создаются файлы, содержащие всю необходимую информацию для формирования любой из форм индивидуального учета. Формы индивидуального учета документов в обязательном порядке должны содержать следующие показатели: дата записи, номер записи в "Книге суммарного учета библиотечного фонда", инвентарный номер, автор и заглавие, год издания, цена, отметка о проверке, номер акта выбытия. В "Примечании" указывается наличие и вид приложения к основному документу. Таким образом, по формам индивидуального учета можно проследить информацию о стоимости и дате поступления каждого экземпляра библиотечного фонда. Поэтому предлагаем всем бюджетным учреждениям, на балансе которых числятся объекты библиотечного фонда, провести инвентаризацию последних с целью структурирования информации об их стоимости. В рамках проведения данной инвентаризации целесообразным было бы объединить в отдельную группу издания стоимостью до 20 000 руб. для начисления на них 100%-й амортизации, а также составить детализированный список экземпляров, стоимость которых превышает 20 000 руб., с указанием в нем даты принятия на учет таких объектов для начисления на данные объекты амортизации линейным способом исходя из ее нормы.
Такой подход намного облегчит процесс начисления амортизации в бухгалтериях учреждений и сократит время на его проведение…»
(Ларцева, Л. Учет библиотечного фонда по-новому / Л. Ларцева // Бюджетные организации: бухгалтерский учет и налогообложение [Электронный ресурс]. – 2009. - № 3. – Режим доступа:  http://www.vkaznu.ru/index.php?showtopic=150. – (Дата обращения: 8.12.2009).

Как скоординировать действия библиотекаря и бухгалтера по списанию литературы в дальнейшем? 

«Согласно пункту 9.1 Инструкции об учете библиотечного фонда выбытие документов из фонда оформляется актом об исключении из библиотечного фонда (Приложения 8 - 10 к Инструкции об учете библиотечного фонда) и отражается в "Книге суммарного учета" и в формах индивидуального учета фонда. Для списания выбывших объектов библиотечного фонда с бюджетного учета составляется также Акт о списании исключенной из библиотеки литературы (ф. 0504144) с приложением списков исключенной литературы. 

Таким образом, для списания с бюджетного учета выбывших объектов библиотечного фонда из конкретной партии, поступившей в определенное время, необходимо указание даты поступления изданий в списке исключенной литературы. Эта информация содержится в "Книге суммарного учета" и в формах индивидуального учета фонда. При фиксации в них данных акта об исключении из библиотечного фонда библиотекарь может сделать соответствующую запись о дате поступления издания в акте из этих документов. 

В программе из множества карточек группового учета одновременно поступивших книг легко выбрать нужную, если в списке объектов выводить дату поступления и дату ввода в эксплуатацию, настроив соответствующим образом список справочника "Основные средства"…
(Вопросы по учету библиотечного фонда // Режим доступа: http://www.buh.ru/document-1442. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 8.12.2009).

Бухгалтерский учет

Новая Инструкция по бюджетному учету

«Минфином России утверждена новая Инструкция по бюджетному учету. Основные новации комментирует Галина Михайловна Федина, заведующая отделом методологии управления бухгалтерского учета и отчетности Министерства финансов Московской области.
Изменения общих норм потребуют правок учетной политики
Инструкция по бюджетному учету утверждена приказом Минфина России от 30 декабря 2008 г. № 148н*. Прежде всего в ней нашли отражение изменения, касающиеся организации учета в условиях среднесрочного планирования бюджета. Кроме того, исправлены неточности, имевшие место в ранее действовавшей Инструкции по бюджетному учету (она утверждена приказом Минфина России от 10 февраля 2006 г. № 25н), уточнены понятия и определения, содержание хозяйственных операций и т. д.

Приказ зарегистрирован в Минюсте России 12 февраля 2009 г. (рег. № 13309). Документ опубликован в «Российской газете» от 6 марта 2009 г. № 39. При этом новая Инструкция по бюджетному учету вступила в силу 17 марта 2009 года, однако ее действие распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2009 года.

С введением в действие Инструкции № 148н утратила силу Инструкция № 25н. А это означает, что учетную политику бюджетных учреждений для целей бухгалтерского учета следует скорректировать. 

Все хозяйственные операции, начиная с 1 января 2009 года, должны быть отражены в учете в соответствии с требованиями новой Инструкции № 148н. При этом нужно отметить, что Минфином России пока не изданы рекомендации о порядке перехода на новые правила учета.
Изменения в организации бюджетного учета
Далее рассмотрим наиболее существенные новации в учете, которые нужно принять во внимание.
Уточнен состав субъектов учета
В новой Инструкции № 148н используются понятия «финансовые органы» и «органы казначейства» вместо громоздких соответственно «органы, организующие исполнение бюджетов» и «органы, осуществляющие кассовое исполнение бюджетов бюджетной системы Российской Федерации». В Инструкции № 148н три категории субъектов учета: учреждения, финансовые органы, органы казначейства.
Учреждения вправе устанавливать аналитику
Весьма важно, что в пункте 9 Инструкции № 148н есть уточнение, касающееся внесения дополнительных разрядов в код счета Плана счетов бюджетного учета.

Ранее право вводить разряд в код аналитического счета (22–23 разряды счета) для получения дополнительной информации было предоставлено, в частности, органам госвласти и местного самоуправления. Теперь это могут делать только финансовые органы, органы казначейства и учреждения.
Корреспонденция счетов учета
В качестве приложения № 1 к Инструкции № 148н приведен перечень типовых корреспонденций счетов. Это означает, что он не является исчерпывающим и есть возможность применять и не содержащиеся в данном приложении бухгалтерские записи по исполнению бюджета (в рамках требований, предусмотренных Инструкцией № 148н). Их могут утверждать Казначейство России, финансовые органы, главные распорядители средств бюджетов.
План счетов бюджетного учета
В План счетов бюджетного учета внесены изменения как в части нумерации, так и в части названий счетов. 
Введены новые счета
Новой Инструкцией № 148н добавлен счет 104 07 000 «Амортизация библиотечного фонда» (напомню, что по ранее действовавшим правилам амортизация данного актива в бюджетном учете не начислялась). В связи с этим последовательно изменилась нумерация следующих за названным счетов: 104 08 000 «Амортизация прочих основных средств», 104 09 000 «Амортизация нематериальных активов».
В план счетов введены аналитические счета, в том числе для учета имущества казны, а также забалансовые счета.
Корректировки в названиях счетов
Согласно новым правилам, изменены наименования отдельных счетов бюджетного учета. Так, ранее уже существующий синтетический счет 302 00 000 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» теперь называется «Расчеты по принятым обязательствам», счет 304 04 000 «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств» — «Внутриведомственные расчеты». А счет 304 05 000 «Расчеты по платежам из бюджета с органами, организующими исполнение бюджета» переименован в «Расчеты по платежам из бюджета с финансовыми органами» и т. д. Бывший забалансовый счет 01 «Арендованные основные средства» теперь называется «Основные средства в пользовании».
Несколько изменен учет нефинансовых активов
В Инструкции № 148н в обобщенном виде изложены принципы формирования стоимости нефинансовых активов в бюджетном учете (в Инструкции № 25н эти принципы были приведены по каждому из активов в отдельности).
Подправлен состав основных средств
Предусмотрено еще одно основание для изменения стоимости объекта нефинансовых активов — разукомплектация.

В связи с выделением из состава основных средств имущества казны отметим особенности учета основных средств согласно новым требованиям. На балансовом счете 101 00 000 «Основные средства» теперь учитываются лишь активы, которые, согласно статье 296 Гражданского кодекса РФ, закреплены за бюджетными учреждениями на праве оперативного управления.

А вот имущество казны следует перенести на соответствующие аналитические счета балансового счета 108 00 000 «Нефинансовые активы имущества казны».

Активы, находящиеся в пользовании (например, арендованные), следует, как и раньше, учитывать за балансом на счете 01.

Стоимость активов по-прежнему определяет особенности учета
Инвентарные номера основным средствам, стоимость которых не превышает 3000 руб., а также объектам нематериальных активов не присваиваются.
Введение в эксплуатацию объектов основных средств стоимостью до 3000 руб. за единицу (вместо 1000 руб. по прежнему порядку) оформляется Ведомостью выдачи материальных ценностей на нужды учреждения. Такие основные средства списывают с баланса бюджетного учреждения при отпуске их в эксплуатацию.

Рекомендации по переходу на новый План счетов
Для обеспечения сопоставимости показателей баланса на начало и конец 2009 года следует перенести остатки в межотчетный период (в связи с введением новых счетов и изменением нумерации действующих, а также корректировкой порядка начисления амортизации). То есть в период реформации остатков — 31 декабря предшествующего года аналогично порядку, который действовал при переходе к применению Инструкции № 70н. Тогда соответствующие рекомендации содержались в приказе Минфина России от 24 февраля 2005 г. № 26н. 
Хотя возможно, что и в этот раз Минфин России издаст документ, регламентирующий порядок внедрения новых правил.

Новый порядок отражения операций
В пункте 21 Инструкции № 148н содержится корреспонденция счетов (которой не было в Инструкции № 25н) по операциям принятия к учету объектов основных средств, поступивших в натуральной форме. А в пункте 60 Инструкции № 148н предусмотрена аналогичная операция по материальным запасам, принятым в натуральной форме в возмещение ущерба.

Изменен порядок отражения в бюджетном учете операций по передаче основных средств, по которым сформирована балансовая стоимость, между бюджетными учреждениями. А также по приему подобных объектов от сторонних юридических и физических лиц. Такие операции отражают теперь у принимающей стороны без использования счета 106 01 000 «Капитальные вложения в основные средства»…
(Новая Инструкция по бюджетному учету // Режим доступа: http://www.budgetnik.ru/print.htm?id=1193. – Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).
Методические указания по переходу на новые положения инструкции по бюджетному учету
«3. По объектам основных средств и нематериальных активов, числящимся на соответствующих счетах бюджетного учета по состоянию на 1 января 2009 года, по которым согласно Инструкции N 148н  изменились нормы начисления  амортизации и (или) требования по отражению их в бюджетном учете,  необходимо на основании Справки отразить в 2009 году следующие бухгалтерские записи:

3.1. по объектам основных средств, за исключением драгоценностей, ювелирных  изделий  и  объектов библиотечного фонда,  стоимостью свыше 1000 рублей,  но не более 3000 рублей,  введенных в эксплуатацию до  1 января 2009 года, - дебет соответствующего счета аналитического учета счета 010400000 "Амортизация" (010404410,  010405410,  010406410,  010408410) и кредит соответствующего счета аналитического учета счета 010100000  "Основные средства" (010104410, 010105410, 010106410,  010109410) в сумме начисленной амортизации по объекту основного средства, равной  сумме балансовой стоимости имущества;

3.2. по объектам нематериальных активов и основных средств, за исключением драгоценностей, ювелирных изделий и объектов библиотечного фонда стоимостью  свыше  10000 рублей, но не более 20000 рублей, введенных в эксплуатацию до 1 января 2009 года, начисление амортизации в 2009 году осуществляется в порядке, установленном ранее, - ежемесячно в размере 1/12 годовой суммы амортизации, рассчитанной исходя из установленной нормы;

3.3. аналитический учет объектов библиотечного фонда, независимо от их стоимости, за исключением периодических  изданий,  ведется  на Инвентарных карточках группового учета основных средств,  открываемых соответственно: на группу объектов библиотечного фонда стоимостью  каждого не более 20000 рублей или по  решению  главного  распорядителя  бюджетных средств, руководителя  учреждения в разрезе подгрупп объектов учета библиотечного фонда; на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого более 20000 рублей;

3.4. аналитический учет периодических изданий (журналов,  газет), входящих в библиотечный фонд учреждения, ведется по объектам учета в Карточке количественно-суммового учета материальных ценностей.
4. Объекты бюджетного учета (имущество, составляющее государственную (муниципальную) казну, финансовые вложения, и др.), не числящиеся в балансовом учете учреждения по состоянию на 1 января 2009 года и подлежащие отражению на соответствующих балансовых  и забалансовый счетах бюджетного учета в  оответствии  положениями Инструкции N  148н, принимаются  к  бюджетному учету в  оценке, соответствующей   требованиям   Инструкции N 148н, посредством осуществления на основании правки (ф. 0504833)   следующих бухгалтерских записей - дебет соответствующего счета аналитического учета счета 010800000 "Нефинансовые активы имущества казны" (110801310, 110802310, 110803320, 110804330, 110805340), 010602320 "Увеличение капитальных вложений в нематериальные активы", счета 120402530   "Увеличение стоимости  акций  и иных форм участия в капитале" и кредит счета 140101180 "Прочие доходы" в сумме принимаемых к учету объектов. Принятие к бюджетному учету объектов имущества,  составляющих государственную (муниципальную) казну, должно быть обеспечено органом власти соответствующего публичноправового образования, осуществляющим полномочия  собственника в отношении имущества государственной (муниципальной) казны.

5. Оформление первичными (расчетными) документами хозяйственных операций, осуществляемых учреждениями, финансовыми органами и органами казначейства с  активами  и  обязательствами  публичного  образования, операций по санкционированию  расходов,  а также порядок отражения в 2009 году операций в соответствующих регистрах бюджетного учета должен соответствовать требованиям, установленным  Инструкцией  N  148н,  с  учетом следующих особенностей:

а) недопустимо  переоформление и (или) исправление учреждением сформированных до применения Инструкции N 148н первичных  документов, отражающих хозяйственные операции с января  2009 года до  даты вступления в силу Инструкции N 148н;

б) листы кассовой книги, сформированные (подписанные, прошнурованные и пронумерованные) до внедрения положений Инструкции N 148н, не подлежат переоформлению;

в) отдельные листы кассовой книги, отражающие движения  денежных документов, формируются в соответствии с положениями Инструкции N 148н с отметкой (штампом) "Фондовый".  В случае, когда листы кассовой книги формируются с применением средств автоматизации, то их нумерация осуществляется последовательно к нумерации листов кассовой книги отражаемых операций с денежными средствами;

г) учреждения, осуществляющие полномочия по доведению (предоставлению) межбюджетных трансфертов, обязаны обеспечить оформление Уведомлений по  расчетам между бюджетами (код формы по  ОКУД 0504817) в порядке, установленном разделом 3 приложения N 2 Инструкции N 148н,  в полном объеме операций, начиная с 1 января  2009  года, с направлением их соответствующим главным администраторам 
(администраторам) доходов от предоставляемых межбюджетных трансфертов…»
(Методические указания по переходу на новые положения инструкции по бюджетному учету // Режим доступа: http://www.businesspravo.ru/Docum/DocumShow_DocumID_150594.html. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).

Учитываем библиотечный фонд

«Вложениями в приобретение, сооружение и изготовление объектов библиотечного фонда являются (п. 11 Инструкции N 148н):

- суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику;

- суммы, уплачиваемые в соответствии с договором уступки (приобретения) прав правообладателю (продавцу);

- суммы, уплачиваемые организациям за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением библиотечных фондов;

- регистрационные сборы, государственные пошлины и другие аналогичные платежи;

- таможенные пошлины, патентные пошлины и др.;

- вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через которую приобретен объект библиотечного фонда;

- затраты по доставке, включая расходы по страхованию доставки;

- расходы по изготовлению (израсходованные учреждением материалы, оплата труда и начисления на оплату труда, услуги сторонних организаций и т.д.);

- иные затраты.

Первоначальной стоимостью библиотечных фондов, полученных по договору дарения, признаются их рыночная стоимость на дату принятия к бюджетному учету, а также стоимость услуг, связанных с их доставкой, регистрацией и приведением их в состояние, пригодное для использования (п. 13 Инструкции N 148н).

Внимание! Безвозмездная передача объектов библиотечного фонда между учреждениями осуществляется по балансовой стоимости с одновременной передачей суммы начисленной амортизации.

Формирование первоначальной стоимости отражается на счете 106 01 310 "Увеличение капитальных вложений в основные средства". После того как стоимость сформирована, объект принимается к учету. Данная операция сопровождается следующей бухгалтерской проводкой:

Дебет счета 101 07 310 "Увеличение стоимости библиотечного фонда".

Кредит счета 106 01 410 "Уменьшение капитальных вложений в основные средства".

Аналитический учет объектов библиотечного фонда ведется в Инвентарных карточках группового учета основных средств (ф. 0504032), открываемых:

- на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого не более 20 000 руб. или по решению главного распорядителя бюджетных средств, руководителя учреждения в разрезе подгрупп объектов учета библиотечного фонда;

- на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого более 20 000 руб.

В соответствии с п. 19 Инструкции N 148н объектам библиотечного фонда инвентарный номер не присваивается.

Поступление и внутреннее перемещение библиотечного фонда оформляются следующими первичными документами (п. 21 Инструкции N 148н):

- Актом о приме-передаче групп объектов основных средств (ф. 0306031);

- Накладной на внутреннее перемещение объектов основных средств (ф. 0306032);

- Требованием-накладной (ф. 0315006).

Выбытие библиотечных фондов оформляется Актом о списании исключенной из библиотеки литературы (ф. 0504143) с приложением списков этой литературы (п. 22 Инструкции N 148н)…»
(Учитываем библиотечный фонд // Режим доступа: http://skatb.ru/content/59/read148.html . - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009) ; Ларцева, Л. Новый порядок учета библиотечного фонда / Л. Ларцева // Учреждения культуры и искусства: бухгалтерский учет и налогообложение. – 2009. - № 7. – С. 19-26).

Объекты библиотечного фонда 

«Периодические издания

Согласно п.2.5 Методических указаний "Операции по принятию к бюджетному учету объектов библиотечного фонда, являющихся периодическими изданиями (журналы, газеты), независимо от их стоимости, и числящихся в бюджетном учете учреждения по состоянию на 1 января 2009 года, а также периодических изданий, принятых к учету в 2009 году на дату перехода, следует отразить в соответствии с положениями Инструкции №148н следующими бухгалтерскими записями -дебет соответствующего счета 040101271 "Расходы на амортизацию основных средств и нематериальных активов", 010604340 "Увеличение стоимости изготовления материальных запасов, готовой продукции (работ, услуг)" и кредит счета 010107410 "Уменьшение стоимости библиотечного фонда" в сумме стоимости периодических изданий, числящихся на балансовом учете, с одновременным их отражением на забалансовом счете 23 "Периодические издания для пользования" в условной единице: один журнал - 1 рубль, одна годовая подписка газет - 1 рубль". 

Датой перехода на Инструкцию № 148н следует ввести документы Операция по объектам библиотечных фондов, являющимся периодическими изданиями (журналы, газеты), независимо от их стоимости и числящимся в бюджетном учете учреждения по состоянию на 1 января 2009 года, а также периодическим изданиям, принятым к учету в 2009 году, с проводками: 

Дебет 0.401.01.271 (2.106.04.340), Кредит 0.101.07.410 

- списание балансовой стоимости. 

Дебет А23 

- в условной единице: один журнал - один рубль, одна годовая подписка газет - 1 рубль. 

Оформить принятие периодических изданий на счет А23 можно документом (Забаланс) Поступление МЗ, в котором надо выбрать счет "А23.Периодические издания для пользования". 

Обратите внимание. По счету А23 ведется учет по субконто "Номенклатура" типа справочник Номенклатура. Поэтому для периодических изданий в справочник следует ввести соответствующую позицию (позиции) с типом номенклатуры Материалы. 

Непериодические издания

Согласно пункту 3.3 Методических указаний "аналитический учет объектов библиотечного фонда, независимо от их стоимости, за исключением периодических изданий, ведется на Инвентарных карточках группового учета основных средств, открываемых соответственно: 

на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого не более 20 000 рублей или по решению главного распорядителя бюджетных средств, руководителя учреждения в разрезе подгрупп объектов учета библиотечного фонда; 
на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого более 20 000 рублей". 

Объекты БФ стоимостью каждого более 20 000 рублей 

Согласно пункту 2.4 Методических указаний "Операции по начислению амортизации на группу объектов библиотечных фондов стоимостью каждого более 20 000 рублей, за исключением периодических изданий, числящихся в учете учреждения по состоянию на 1 января 2009 года, а также в части указанной группы объектов, принятой к учету в 2009 году, отражаются согласно Инструкции 148н следующими бухгалтерскими записями -дебет соответствующего счета 040101271 "Расходы на амортизацию основных средств и нематериальных активов", 010604340 "Увеличение стоимости изготовления материальных запасов, готовой продукции (работ, услуг)" и кредит счета 010407410 "Уменьшение стоимости библиотечного фонда за счет амортизации" в сумме начисленной амортизации.
Начиная с января 2009 года, начисление амортизации осуществляется ежемесячно линейным способом из расчета 1/12 годовой суммы амортизации, рассчитанной из срока полезного пользования объектами библиотечного фонда - 15 лет"… 

(Объекты библиотечного фонда  // Режим доступа: http://www.buh.ru/document.jsp?ID=1420&breakIIrISCINDDIIIDD1420DI=4#breakIIrISCINDDIIIDD1420DI5. – Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).
Вопросы по учету библиотечного фонда

«Необходимость открытия с 01.01.2009 в программе отдельных инвентарных карточек на новые партии библиотечного фонда связана с тем, что с 1 января 2009 г. на библиотечный фонд начисляется амортизация, а на старый, приобретенный до 01.01.2009, амортизация не начислялась. Для начисления амортизации необходимо разделить библиотечный фонд, на который начисляется и не начисляется амортизация, на отдельные карточки. 

Также для ежемесячного начисления амортизации на объекты библиотечного фонда стоимостью за единицу более 20000 руб., а главное для правильного списания с учета таких объектов, требуется выделение каждого такого объекта на отдельную инвентарную карточку. 

После того как в соответствии с Методическими указаниями по переходу на новые положения Инструкции по бюджетному учету (утв. Приказом Минфина РФ от 30.12.2008 № 148н), доведенными письмом Министерства финансов Российской Федерации от 10.04.2009 № 02-06-07/1505, будут списаны со счета 101.07 периодические издания (они должны учитываться на забалансовом счете 23 "Периодические издания для пользования") и начислена амортизация на объекты библиотечного фонда стоимостью за единицу до 20 000 руб. включительно, приобретенные до перехода на положения новой Инструкции по бюджетному учету, а также выделены на отдельные карточки объекты библиотечного фонда стоимостью за единицу более 20 000 руб., можно будет опять принимать на одну карточку объекты библиотечного фонда стоимостью за единицу до 20000 руб. включительно…» 

(Вопросы по учету библиотечного фонда // Режим доступа: http://www.buh.ru/document-1442. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 8.12.2009).

Учет библиотечного фонда в бюджетном бухгалтерском учете
«В соответствии с п. 20 Инструкции N 148н библиотечный фонд относится к объектам основных средств. Учитываются они в бюджетном учете на счете 0 101 07 000 "Библиотечный фонд".

Предметы библиотечного фонда принимаются к учету по их первоначальной стоимости. В качестве нее признается сумма фактических вложений в приобретение, сооружение и изготовление таких предметов библиотечного фонда с учетом сумм НДС, предъявленных учреждению поставщиками и подрядчиками (кроме их приобретения в рамках деятельности, облагаемой НДС, если иное не предусмотрено налоговым законодательством РФ) (п. 11 Инструкции N 148н).

Первоначальной стоимостью библиотечных фондов, полученных по договору дарения, признаются их рыночная стоимость на дату принятия к бюджетному учету, а также стоимость услуг, связанных с их доставкой, регистрацией и приведением в состояние, пригодное для использования (п. 13 Инструкции N 148н).

Безвозмездная передача объектов библиотечного фонда между учреждениями осуществляется по балансовой стоимости с одновременной передачей суммы начисленной амортизации.

Объектам библиотечного фонда инвентарный номер не присваивается (п. 19 Инструкции N 148н).

В соответствии с ОКОФ предметам библиотечного фонда присвоен код 19 0001000. К ним относятся:

- книги и брошюры;

- издания периодические;

- издания продолжающиеся;

- издания нотные;

- издания картографические;

- изоиздания;

- издания листовые текстовые;

- виды специальной научно-технической литературы и документации;

- материалы неопубликованные;

- рукописи;

- рукописи и издания редкие и уникальные;

- киноматериалы и документы в форме видеозаписи;

- фотодокументы;

- фонодокументы (звукозаписи);

- кинофотофонодокументы редкие и уникальные.

Поступление и внутреннее перемещение библиотечного фонда оформляются такими первичными документами, как Акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (ф. 0306031), Накладная на внутреннее перемещение объектов основных средств (ф. 0306032), а выдача библиотечного фонда в эксплуатацию производится на основании Требований-накладных (ф. 0315006) (п. 21 Инструкции N 148н).

Выбытие объектов библиотечного фонда оформляется Актом о списании исключенной из библиотеки литературы (ф. 0504144) либо Актом о списании групп объектов основных средств (ф. 0306003) с приложением списков исключенной литературы….

Начисление амортизации
В соответствии с п. 43 Инструкции N 148н начиная с 2009 г. на библиотечный фонд начисляется амортизация.

Согласно данному пункту на объекты библиотечного фонда:

- стоимостью до 20 000 руб. включительно амортизация начисляется в размере 100% балансовой стоимости при выдаче объекта в эксплуатацию;

- стоимостью свыше 20 000 руб. амортизация начисляется в соответствии с рассчитанными нормами.

Норма амортизации исчисляется исходя из срока полезного использования объектов библиотечного фонда.

В свою очередь, срок полезного использования определяется (п. 15 Инструкции N 148н):

- исходя из информации, содержащейся в законодательстве РФ, устанавливающем сроки полезного использования имущества в целях начисления амортизации. В соответствии с Постановлением Правительства РФ N 1 библиотечный фонд относится к седьмой амортизационной группе со сроком полезного использования свыше 15 до 20 лет включительно, кроме картографических изданий. Конкретный срок полезного использования на разные группы библиотечного фонда учреждение вправе установить в своей учетной политике;

- при отсутствии информации в законодательстве РФ - исходя из рекомендаций, содержащихся в документах производителя, входящих в комплектацию объектов библиотечного фонда;

- при отсутствии информации в законодательстве РФ и в документах производителя - на основании решения комиссии учреждения по выбытию основных средств, принятого с учетом: ожидаемого срока использования объекта библиотечного фонда; ожидаемого физического износа, зависящего от режима эксплуатации, естественных условий и влияния агрессивной среды, системы проведения ремонта; нормативно-правовых и других ограничений использования этого объекта; гарантийного срока использования объекта; сроков фактической эксплуатации и ранее начисленной амортизации - для безвозмездно полученных объектов.

Амортизация на библиотечный фонд начисляется линейным способом ежемесячно в размере 1/12 годовой суммы начиная с первого числа месяца, следующего за месяцем принятия его к бюджетному учету, и производится до полного погашения стоимости амортизируемого объекта либо его списания (п. п. 39, 40 Инструкции N 148н).

Суммы начисленной амортизации на библиотечный фонд отражаются в бюджетном учете на счете 0 104 07 000 "Амортизация библиотечного фонда"…
(Учет библиотечного фонда в бюджетном учреждении // Режим доступа: http://www.skatb.ru/content/40/read100.html. - Загл. с экрана. - (Дата обращения: 2.12.2009).
Амортизация библиотечного фонда
«В Плане счетов бюджетного учета, утвержденного Инструкцией № 148н, появился счет 010407000 «Амортизация библиотечного фонда». Амортизация на библиотечный фонд до 2009 года не начислялась. По правилам Инструкции № 25н, так же как и в соответствии с Инструкцией № 148н, библиотечный фонд учитывается на счете 010107000 в составе основных средств. В соответствии с абз. 4 п.43 Инструкции №1 48н на объекты библиотечного фонда стоимость до 20000 руб. амортизация начисляется в размере 100% балансовой стоимости при выдаче их в эксплуатацию. Поскольку положения Инструкции № 148н начали действовать с 1 января 2009 года, оставался открытым вопрос: как начислять амортизацию на библиотечный фонд, который числится в учете учреждений по состоянию на 1 января 2009 года? В пунктах 2.3– 2.5 Методических указаний дается ответ на этот вопрос.

Прежде чем сказать о правилах списания библиотечного фонда, стоит отметить, что  Методические указания выделяют из библиотечного фонда периодические издания, к которым применяются правила учета и списания, отличные от общих правил учета и списания библиотечного фонда.

В соответствии с Методическими указаниями действуют следующие правила:

1.  На объекты библиотечного фонда стоимостью не более 20 000 руб. (за исключением периодических изданий, принятых к учету в 2009 году), а также на указанные объекты, числящиеся в учете по состоянию на 1 января 2009 года, начисляется 100%-я амортизация.

2. На объекты библиотечных фондов стоимостью каждого более 20 000 руб. (за исключением периодических изданий, числящихся в учете учреждения по состоянию на 1 января 2009 года), а также в части указанных объектов, принятых к учету в 2009 году, амортизация начисляется линейным способом из расчета 1/12 годовой суммы, рассчитанной из срока полезного использования объектов библиотечного фонда – 15 лет. Срок полезного использования начинается с января 2009 года.

Стоимость издания «Русская живопись XVIII – начала XX веков»– 25000 руб. Издание приобретено в 2006 г., то есть числится в учете библиотеки по состоянию на 1 января 2009 г.
Требуется рассчитать ежемесячную сумму амортизации. Она равна 138,89 руб. (25000 руб. / 15 лет x 12 мес.).

Аналитический учет объектов библиотечного фонда, независимо от их стоимости, ведется на Инвентарных карточках группового учета основных средств, открываемых, соответственно:

– на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого не более 20 000 руб. или по решению главного распорядителя бюджетных средств, руководителя учреждения в разрезе подгрупп объектов учета библиотечного фонда;

– на группу объектов библиотечного фонда стоимостью каждого более 20 000 руб.

3. Периодические издания (журналы, газеты), независимо от их стоимости, числящиеся в учете учреждения по состоянию на 1 января 2009 года, а также периодические издания, принятые к учету в 2009 году на дату перехода, списываются на расходы по амортизации основных средств либо на увеличение стоимости изготовления материальных запасов, готовой продукции (работ, услуг). Пообъектный учет (один журнал, одна годовая подписка) ведется на забалансовом счете 23 «Периодические издания» по стоимости 1 руб. за один объект…»
(Амортизация библиотечного фонда // Режим доступа: http://www.bobun.avbn.ru/bobun_archive/?12832&th_id=236. – Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).
Налог на имущество
«В соответствии со ст. 374 НК РФ объектом обложения налогом на имущество признается движимое и недвижимое имущество (в том числе имущество, переданное во временное владение, в пользование, распоряжение, доверительное управление, внесенное в совместную деятельность или полученное по концессионному соглашению), учитываемое на балансе в качестве объектов основных средств в порядке, установленном для ведения бухгалтерского учета. Относительно бюджетных учреждений этот порядок с 1 января 2009 года устанавливается Инструкцией N 148н. Согласно данной инструкции библиотечный фонд относится к объектам основных средств, следовательно, на них необходимо начислять налог на имущество (письма Минфина РФ от 15.06.2006 N 03 05 01 04/133, от 14.02.2006 N 03 06 01 04/33). При определении налоговой базы по налогу на имущество библиотечный фонд учитывается по его остаточной стоимости, сформированной в соответствии с Инструкцией N 148н (п. 1 ст. 375 НК РФ).
Напомним, что остаточной стоимостью признается разница между балансовой стоимостью объекта и суммой начисленной на него амортизации.
Для отдельных объектов основных средств, по которым начисление амортизации не предусмотрено, остаточная стоимость указанных объектов для целей обложения налогом на имущество определяется как разница между первоначальной стоимостью и величиной износа (п. 1 ст. 375 НК РФ).
Налог на прибыль
При осуществлении бюджетными учреждениями предпринимательской деятельности (деятельности, приносящей доход) у них возникают обязанности по уплате налога на прибыль. В связи с этим необходимо правильно учесть расходы на приобретение объектов библиотечного фонда.
Особенности налогообложения бюджетных учреждений при осуществлении ими предпринимательской деятельности налогом на прибыль установлены гл. 25 НК РФ. Данной главой установлено, что расходы на приобретение амортизируемого имущества погашаются посредством амортизационных начислений.
Амортизируемым имуществом согласно п. 1 ст. 256 НК РФ признается имущество, которое находится у налогоплательщика на праве собственности, используется им для извлечения дохода и стоимость которого погашается путем начисления амортизации. При этом срок полезного использования данного имущества составляет более 12 месяцев, а его первоначальная стоимость выше 20 000 руб.
Однако п. 2 ст. 256 НК РФ определен дополнительный перечень имущества, которое по своим признакам относится к амортизируемому, но в силу определенных причин амортизировать его нельзя. В этот перечень, в частности, входят приобретенные издания (книги, брошюры и иные подобные объекты), произведения искусства (пп. 6 п. 2 ст. 256 НК РФ).
При этом отмечено, что стоимость приобретенных изданий и иных подобных объектов, за исключением произведений искусства, включается в состав прочих расходов, связанных с производством и реализацией, в полной сумме в момент приобретения указанных объектов. Таким образом, в случае если объекты библиотечного фонда (издания, книги, брошюры и иные подобные объекты) приобретены в связи с осуществлением предпринимательской деятельности и используются для осуществления такой деятельности, они не подлежат амортизации в целях обложения налогом на прибыль, а расходы на их приобретение учитываются в составе прочих расходов, связанных с производством и реализацией, в полной сумме в момент приобретения указанных объектов (Письмо Минфина РФ от 04.06.2008 N 03 05 04 01/21)…»
(Ларцева, Л. Учет библиотечного фонда по новому // Режим доступа: http://saldo.ru/article.ru.html?pub_id=7504. – Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).
Учет подписных периодических изданий с 1 января 2009 года

«С 1 января 2009 года согласно пункту 263 новой Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Минфина России от 30.12.2008 № 148н (далее — Инструкция № 148н), периодические издания (газеты, журналы и т. п.), приобретаемые учреждением для комплектации библиотечного фонда, должны учитываться на за балансовом счете 23 «Периодические издания для пользования» в условной оценке 1 рубль за 1 объект учета — номер журнала, годовой комплект газеты. Аналитический учет периодики, входящей в библиотечный фонд учреждения, ведется по объектам учета в Карточке количественно-суммового учета материальных ценностей. 

Приказом Минфина России от 23.03.2009 № 29н в Указания о порядке применения бюджетной классификации РФ (утв. приказом Минфина России от 25.12.2008 № 145н), применяемые также с 1 января 2009 года, внесены следующие изменения: 

на подстатью 226 «Прочие работы, услуги» статьи 220 «Оплата работ, услуг» относятся, в том числе, расходы на приобретение периодики; 

на статью 310 «Увеличение стоимости основных средств» относятся, в том числе, расходы на приобретение объектов для библиотечного фонда (книг, брошюр, каталогов ит. п.), кроме периодических изданий (п. 4.10.2). 

Таким образом, с 1 января 2009 года расходы на все периодические издания (газеты, журналы), включая периодические издания для библиотечных фондов, должны планироваться и производиться по статье 226 «Прочие работы, услуги». 

Напомним, что в соответствии с пунктом 6 Постановления Правительства РФ от 24.12.2008 № 987 получатели средств федерального бюджета при заключении договоров/государственных контрактов о поставке товаров, выполнении работ и оказании услуг (включая договоры, подлежащие оплате за счет средств, полученных от оказания платных услуг и иной приносящей доход деятельности), вправе предусматривать авансовые платежи в размере до 100 % суммы договора/контракта, но не более лимитов бюджетных обязательств, подлежащих исполнению за счет средств федерального бюджета в соответствующем финансовом году. Данное требование распространяется, в том числе, и на договоры/контракты о подписке на печатные издания и об их приобретении…»

(Учет подписных периодических изданий с 1 января 2009 года // Режим доступа: http://www.balans-s.ru/company/articles/index.php?article=1397. – Загл. с экрана. – (Дата обращения: 5.12.2009).
Подгот. Н. Е. Филиппова
